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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Емоційний розвиток дитини – вагома складова її 

нервово-психічного здоров’я та розвитку мовлення. Емоційна сфера запускає 

всі пізнавальні процеси і керує ними, формується у кожного індивідуально та 

викликає  різні реакції. Становлення емоційної сфери залежить від впливів 

зовнішнього світу та відображає внутрішній стан особистості. Порушення 

мовленнєвого розвитку у дітей здатне впливати і на розвиток емоційної 

сфери. Це призводить тяжких внутрішніх переживань та ускладнень у  

взаємостосунках між оточуючими.  

Формування та функціонування емоційної сфери розглядалось у різних 

галузях науки, зокрема, нейропсихології (П. Анохін, Я. Крушельницька, 

О. Лурія, І. Павлов, П. Сімонов, Є. Хомська та ін.), педагогіці (П. Блонський, 

Л. Виготський, Б. Додонов, К. Ушинський та ін.), психології (В. Вилюнас, 

К. Ізард, С. Рубинштейн та ін.), дитячій педагогіці та психології у дітей з 

типовим психофізичним розвитком (Г. Люблінська, П. М’ясоїд, Р. Павелків, 

А. Реан та ін.) та в межах вивчення психічних процесів та мовленнєвих 

функцій у дітей з порушеннями мовлення (О. Бєлова, Н. Гаврилова, 

С. Конопляста, Н. Пахомова, Т. Сак, Є. Соботович, В. Тарасун та ін.). 

Більшість науковців, які вивчали емоційні та пізнавальні процеси у 

дітей з порушеннями мовлення (О. Бєлова, Н. Гаврилова, С. Конопляста, 

Є. Соботович, В. Тарасун, М. Шеремет та ін.) зазначали, що емоційна сфера 

таких дітей тісно пов’язана з розвитком мовлення. При порушеннях 

мовленнєвого розвитку можуть виникати: невпевненість у собі або висока 

самовпевненість, нестриманість, замкнутість, дратівливість тощо. Така 

особливість поводження призводить до сильних емоційних переживань, з 

якими дитина не завжди може самостійно справитися.  

Окреслені проблеми обумовлюють актуальність здійснення 

дослідження на тему «Корекція негативних емоційних переживань у дітей 

молодшого шкільного віку з порушеннями мовлення». 
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Мета дослідження – розробити та апробувати методи навчально-

корекційної роботи спрямовані на корекцію негативних емоційних 

переживань у дітей молодшого шкільного віку з порушеннями мовленнєвого 

розвитку. Відповідно до мети визначено завдання дослідження: 

1. Здійснити аналіз наукових джерел з зазначеної проблеми та 

визначити,  особливості наявності емоційних переживань у дітей молодшого 

шкільного віку з типовим психофізичним розвитком та з порушеннями 

мовлення. 

2. Визначити методи діагностики та експериментально дослідити 

особливості розвитку емоційних переживань у дітей молодшого шкільного 

віку з порушеннями мовлення. 

3. Визначити методи формування позитивних емоцій у дітей 

молодшого шкільного віку з порушеннями мовленнєвого розвитку. 

Експериментально перевірити ефективність проведеної навчально-

корекційної роботи. 

Об'єкт дослідження – процес формування позитивних емоційних 

переживань у дітей молодшого шкільного віку з  порушеннями мовленнєвого 

розвитку. 

Предмет дослідження – особливості формування позитивних 

емоційних переживань у молодших школярів з порушеннями мовленнєвого 

розвитку.  

Методи дослідження: – теоретичні: вивчення та порівняльний 

аналіз вітчизняних та зарубіжних джерел з проблеми дослідження для 

визначення теоретичних засад і основних підходів щодо визначення сутності 

емоційної сфери, її діагностики та корекції негативних переживань;  

– емпіричні: дослідження емоцій у дітей молодшого шкільного віку: 

модернізована малюнкова методика «Подорож у часі» для вивчення 

тривожності, конфліктності, завищеної самооцінки, ворожості та агресії;  
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кольорова методика С. Валієвої «Потяг»; констатувальний та формувальний 

експеримент;  

– методи математичної статистики: кількісний та якісний аналіз 

одержаних під час експерименту емпіричних даних; на констатувальному 

етапі  t – критерій Стьюдента; після формувального експерименту  

коефіцієнт рангової кореляції Спірмена. 

Теоретичне значення. Розширено поняття "емоційні переживання", 

охарактеризовано властивості емоційних переживань у дітей молодшого 

шкільного віку, подано порівняльний аналіз емоційних переживань у дітей 

молодшого шкільного віку з типовим психофізичним розвитком та з ПМР.  

Практичне значення результатів дослідження полягає в апробації 

психологічного інструментарію діагностики особливостей проявів емоційних 

переживань у дітей молодшого шкільного віку. Наукові результати 

дослідження були здійснені на базі Чернівецьких загальноосвітніх шкіл I – III 

ступенів № 30 та ЗОШ № 3. 

Апробація матеріалів дослідження була висвітлена у наукових 

публікаціях: «Особливості негативних емоційних переживань у дітей 

молодшого шкільного віку з типовим та порушеннями мовленнєвого 

розвитку». 

Структура наукової роботи. Наукова робота складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (74 найменувань), 

додатків (7 сторінок). У роботі вміщено 10 таблиць, 12 графіків, 2 рисунка. 

Загальний обсяг наукової роботи – 90 сторінок, з них 77 сторінок  – 

основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

Узагальнення результатів проведеного нами теоретичного та 

експериментального дослідження дали змогу сформулювати наступні 

висновки: 

1. Встановлено що емоції − це внутрішні зміни особистості, які 

виникають під впливом різних подразників, мотивуючих факторів, дій, 

впливу зовнішнього середовища; тісно взаємодіють з пізнавальною сферою; 

виконують функції оцінки та спонукання; поділяються на стенічні та 

астенічні, позитивні та негативні; виникають під впливом різноманітних 

переживань, які впливають на стан особистості. 

З’ясовано, що емоції у житті молодшого школяра відіграють важливу 

роль у розумінні навколишнього світу, вони є головним механізмом 

внутрішньої регуляції психічної діяльності та поведінки, яка направлена на 

задоволення власних потреб; розвиток емоцій відбувається під впливом 

ігрової та навчальної діяльності; переживання у дітей молодшого шкільного 

віку без мовленнєвих патологій не стабільні, часто залежать від впливу 

навколишнього середовища. 

Визначено, що діти з порушеннями мовлення переживають негативні 

стани, які регулюються завдяки усвідомленню. Чим складніший стан 

тривожності, конфліктності, завищеної самооцінки, ворожості та агресії, тим 

важче його усвідомлювати. Дитина не завжди може самостійно їх подолати, 

тому їй необхідне спільне навчання, допомога дорослих. 

2. Для дослідження негативних переживань: тривожності, 

конфліктності, завищеної самооцінки, ворожості та агресії, було визначено 

дві групи методів  модернізована малюнкова методика «Подорож у часі» та 

кольорова методика С. Валієвої «Потяг». 



76 

 

Виявлено, що всім дітям молодшого шкільного віку притаманні 

емоційні переживання. Але у дітей з порушенням мовлення емоційні 

негативні переживання такі як тривожність, конфліктність, занижена 

самооцінка, ворожість та агресія відповідали середньому та високому рівню. 

Що впливало не тільки на взаємини між оточуючими, але й на самопочуття 

самих дітей. 

Узагальнені показники дослідження за середніми розрахунками 

вказували, що низький рівень емоційних переживань найбільше відчувають 

учні з типовим психофізичним розвитком (20%) ніж учні з порушеннями 

мовлення (12). Середній рівень спостерігається у більшості учнів вдвох груп 

(42%  у дітей з порушеннями мовлення і 36%  в учнів без мовленнєвих 

патологій). Високий рівень найбільше притаманний молодшим школярам з 

порушеннями мовлення (46%) і трохи менше у дітей з типовим 

психофізичним розвитком (44%). 

Такі результати доводять, що діти з порушеннями мовлення не вміють 

контролювати свої емоційні прояви, внутрішні переживання (завищена 

чутливість до сприйняття оточуючої інформації), які впливають на їх 

загальну поведінку як в сім’ї так і в колективі. Їм важко поясними свої 

переживання вербальними засобами спілкування, тому плач, капризи, гнів, 

агресивні спалахи є єдиним джерелом донесення до оточуючих своїх 

почуттів. У свою чергу, діти без порушень мовлення адекватно розв’язують 

конфліктні ситуації, завжди спілкуються і пояснюють власні дії, що зменшує 

напругу у колективі Вони намагаються прийняти у спорі адекватні рішення 

для його завершення, не зациклюються на проблемах 

3. Визначено етапи формувального експерименту, обґрунтовано 

головну ідею навчально-корекційної методики, сформовані психолого-

педагогічні принципи, завдання, цілі, шляхи їх виконання, розроблені форми, 

поетапність та зміст корекційного впливу, підхід, методи та прийоми щодо 

запобігання негативних переживань у молодших школярів з порушеним 
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мовленнєвим розвитком.  Сформована навчально-корекціна система, яка 

допомогла на індивідуальному, груповому підходах сформувати в дітей 

уміння розуміти емоції та почуття власні інших людей; під час  критичних 

ситуацій створювати нові моделі поведінки, які б не суперечили загальним 

нормам поведінки в суспільстві. 

Аналіз результатів формувального експерименту засвідчив, що після 

проведення начально-корекційної роботи у молодших школярів з ПМР 

експериментальної групи рівень негативних переживань значно зменшився, 

простежувалася тенденція збільшення низького (29%  після формувального 

експерименту, 0,4%  до формувального експерименту) та середнього (62%  

після формувального експерименту, 67,6%  до формувального 

експерименту) рівнів, і навпаки, суттєво зменшилася кількість учнів з 

високим рівнем агресії (9%  після формувального експерименту, 32%  до 

формувального експерименту).  

Аналіз якісних і кількісних результатів дослідження та статистичних 

підтверджень засвідчив, що проведена навчально-розвивальна робота в ЕГ 

знизила рівень негативних емоційних переживань в молодших школярів з 

порушеннями мовлення до низького та середнього рівнів. 

Визначено, що емоційні переживання в молодших школярів з 

порушеннями мовлення в експериментальній групі не зникли зовсім, вони 

трансформувалась в більш сприятливі форми, які, з одного боку не 

травмують внутрішній стан дитини і, з іншого, не принижують близьких їх 

людей. Загалом учні навчились адекватно сприймати все, аналізувати та 

відповідно реагувати під час критичних життєвих ситуацій. 

4. Проведене дослідження не вичерпує усіх питань окресленої проблеми. 

Перспективою є вивчення емоційних переживань у дітей з фонетичним 

недорозвиненням мовлення, фонетико-фонематичним недорозвиненням 

мовлення; а також з урахування  мовленнєвого дизонтогенезу (з дизартрією, 

ринолалією,  алалією та ін.).  
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